'Poniente' 

Ficha técnica 

País: España. 
Año:2001. Dur.: 95 min.
Director y guión: Chus Gutiérrez. 
Productor: Ana Huete.
Producción: Olmo Films, Amboto Audiovisual. 
Fotografía: Carles Gusi 
Dirección artística: Victor Molero.
Sonido: Aitor Berenguer. 
Vestuario: Vida Daigeler.
Maquillaje: Paloma Bosquet. 
Efectos especiales: Raoul Romanillos. 
Música: Tao Gutiérrez y Angel Luis Samos. 
Montaje: Femando Pardo. 


Ficha artística
Cuca Escribano (Lucia), José Coronado (Curro), Antonio Dechent (Miguel), Mariola Fuentes (Perla), Farid Fatmi (Adbemi), Antonio de la Torre (Paquito), Idilio Cardoso (Pepe), Alfonsa Rosso (María), Marouane Mribiti (Saíd)
Sinopsis
Lucía, una joven maestra que vive en Madrid, regresa a su tierra con su hija Clara tras la muerte de su padre. Allí se reencuentra con el pueblo de su infancia, "La Isla" y descubre otro universo. un universo de plástico, el de los invernaderos, donde trabajan inmigrantes sin papeles.
Entre esta mezcla de universos vive un mundo pluriétnico fruto de sucesivas migraciones, unos que acaban de llegar, otros que llegaron hace ya varios años y algunos de ellos que han vuelto a su tierra de origen y parecen haber perdido la memoria de su tiempo de exilio. En el aire se respira el miedo, el miedo al otro, el miedo a la diferencia.
Lucia decide quedarse en el pueblo-isla para continuar el negocio de su padre, pretexto que ella aprovecha para dar un nuevo giro a su vida. En esta nueva vida se encuentra con Curro, un hombre sin raíces, que se crío en Suiza en los años de la emigración económica española y que también busca un sitio al que pertenecer. Los dos se sienten solos y desarraigados por lo que su encuentro despierta en ellos una atracción que les llevara a vivir una apasionada historia de amor.
